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ABONAMEN TUL:
l’outru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 11. 50 er., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
I'entru monarchie pe an 8 f i , 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admlnistraţiunea tipografiei archldleceaane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C o re s p o n d e n ţe le  s u n t  a  se  a d re s a  la  
Redactiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45 

Epistolele nefrancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

IN SEB ŢIU NILE :
P en tru  o d a tă  7 cr., — de două ori 12 cr., — de t r e i  o ri 

15 cr., răndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Sibiiu, 9 Maiu 1894.
Fóia „Magyarország“ în nrul seu 

din 20 Maiu c. în un articol satiric 
se ocupă cu cestinnea Ardeiului. Ar
ticolul sună la adresa guvernului şi 
e scris de deputatul Bartha Miklós. 
Acest domn să vede, că are mania de a 
face fel de fel de proiecte, pentru re- 
solvarea cestiunii ardelene, care de 
care mai absurde şi astfel ele remân fără de 
nici un efect Multe, férte multe pretinde 
Bartha, ca guvernul sé facă pentru „pa
cificarea“ românilor, dar intre ele nu 
se află aceea, care ar trebui se fie şi 
care singură póte duce la scop: mul- 
ţămirea românilor pe cale justă şi 
echitabilă, prin respectarea drepturilor 
lor, ce le compet ca popor.

După ce faimosul lui proiect, pri
mit în Clnş, n’a fost acceptat de dietă, 
acum vine şi în articolul amintit pre
tinde alte locruri pentru Ardél. In ton 
satiric el vrea sé convingă publicul, 
că guvernul, dimpreună cu deputaţii 
ardeleni, guvernamentali şi cu orga
nele lui nu sunt apţi de a resolva ces- 
tiunea ardeléná. In privinţa acésta 
ii dăm tot dreptul şi recunóscem şi 
aceea, că guvernul se ocupă cu lucruri 
netrebnice, in loc de a studia cestiunea 
nostră şi a o resolva in mod favorabil. 
Ministrul president, (fice el, e ocupat 
de present cu aceea, ca sé caute meri
tele deosebite ale cutărui cap de familie 
avute, pe basa cărora acesta sé potă 
fi denumit baron sau conte, cu vot in 
casa magnaţilor; meritele sunt multe, 
numérul e restrins şi astfel gândurile 
ministrulni sunt impovărătore — Gân
durile ministrului de interne de ase
menea sunt multe. încă tot mai sunt 
<fiare, cari nu şi-au vândut convingerile 
lor politice Trebue căutate cu mare 
circumspecţie spărturile, pe unde mai 
uşor sé póte apropia de onórea <fia- 
ru lu i: ministrul e férte ocupat. — Tot 
in asemenea ton arată, că funcţionarii 
ardeleni ai statului nu cunosc şi nu se 
ocupă cu cestiunea română, prin ur
mare ea nici nu se póte resolva in 
chipul acesta.

Aceste tóté sunt adevărate şi le 
subscriem şi noi Dar tot atât de ade
vărat este, că deputaţii opoBiţionali de 
ori ce nuanţă fie, nu au idei şi pro
iecte 8ănăt08e pentru resolvarea ces
tiunii din vorbă, precum sé íncércá 
Bartha a ne convinge despre acésta. 
Căci, sé nu mergem mai de parte, am ve- 
<Jut ce proiecte face chiar autorul artico
lului Bartha în vestitul seu proiect dat di
etei şi Bartha este un membru insémnat 
al oposiţiei. Asemenea idei scrintite aflăm 
şi în articolul din „Magyarország“. 
Aici Bartha ne spune, tot în ton sa
tiric, că e vorba despre aceea, că al 
cui să fie Ardélul? România, <fice 
el, şi dimpreună cu ea aici la noi 
2 milióne şi l/2 de români doresc, ca 
Ardélul sé fie al României. — Étá o 
fantasmagorie veche, care a prins 
adânci rădăcini în capetele multor 
bărbaţi politici magiari.

In fine articolul culminézá în ac
centuarea planului, de a denumi un 
guvernator pentru Ardél, care să fie 
însărcinat cu putere estraordinară 
Cum ar putea acésta însă să închege 
mulţămire stabilă în Ardél, pe basele 
vechi şi după premise false, cum este 
şi cea de mai sus cu aspiraţiunile ro

mânilor? aceea noi nu o seim. Póte 
că Bartha are vre-un proiect şi în pri
vinţa acésta.

Din aceste (fise mai sus, sé vede 
de nou, că ce idei şi căi rătăcite ur 
măresc magiarii, — fie guvern sau 
oposiţie — faţă de cestiunea română, 
ardelână, în loc de a cerca resolvarea 
ei pe calea drâptă, naturală.

Sinodul archidiecesan.
Raport special.

Şedinţa VII.
ţinută Ia 30 Aprile (12 Maiu) a. c.

In acâstă şedinţă s’a făcut ova- 
ţiuni entusiasmate Escelenţiei Sale înalt 
Préluminatului şi Prâsânţitului Domn 
archiepiscop şi metropolit M i r o n  
R o m a n u l ,  care, reîntors dela şedin
ţele casei magnaţilor, a presidat pentru 
primadată în sesiunea actuală a si 
nodului.

Şedinţa s’a deschis la orele 10 
a. m După încetarea strigătelor de 
„Sé trăiâscă“, Escelenţia Sa anunţă, 
că ceea-ce din causa sciută, nu o a 
putut face la începutul sesiunei sino
dale, o face acuma, salutând din inimă 
şi cu adevărate simţăminte archieresci 
sinodul, avénd convingerea, că e do
rinţa tuturora, ca discusiunile sinodale 
să curgă în ordine bună, şi resultatele 
să fie în interesul bisericei.

După acestea ia cuvântul depu
tatul sinodal Nicolau G ar o iu, şi în 
numele sinodului mulţămesce Escel. 
Sale pentru bărbăţia, cu care a apărat 
în casa magnaţilor şi cu ocasiunea 
acésta interesele bisericei dorindu-i 
viâţă îndelungată pentru binele şi pros- 
perarea bisericei nóstre.

Adânc mişcat de aceste manife- 
staţiuni, Escelenţa Sa accentua, că pă
şind faţâ de proiectul din cestiune şi-a 
făcut datorinţa, apărând biserica în 
acord cu ceialalţi prelaţi ai noştri şi 
promite, că acésta o va face şi pe viitor.*)

După terminarea acestor manife- 
staţiuni de iubire şi recunoscinţă, si 
nodul a trecut la afacerile sale cu
rente, şi a continuat deliberarea asupra 
instrucţiunei privitóre la punerea în 
lucrare a fondului de pensiuni în ar- 
chidiecesă.

Şedinţa VIII.
ţinută la 1/13 Maiu.

Şedinţa s’a început după sânta 
liturgie la orele 10 şi */2. La ordinea 
(filei a fost continuarea desbaterii 
asupra instrucţiunii pentru punerea 
în lucrare a fondului de pensiuni, care 
în şedinţa acésta s’a şi terminat.

Din cestiunile cuprinse în instruc
ţiune mai de importanţă a fost ce
stiunea, dacă preoţilor cu capelani să 
li-so dea sau nu pensiune în sensul 
statutelor fondului ?

Sinodul în instrucţiune a luat 
măsuri cât pentru viitoriu, căci a nor
mat, ca preoţilor, cari vor cere şi vor 
obţină capelani, să nu li-se dea pen
siune, considerându-li-se ca asigurată 
subsistenţa prin jumătate din venitele 
parochiale, care li-se reservă la insti
tuirea de capelani. Pentru trecut a

*) Vorbirea dep. Garoiu şi r&spunsul Escel. Sale 
l-am publicat în nrul 49 al főiéi nóstre. Red.

rămas afacerea în apreţiarea consisto- 
riului, care va avé să evite facerea 
de specule în detrimentul fondului.

Şedinţa IX.
ţinută în 2/14 Maiu.

Şedinţa a IX s’a ţinut Luni a. m. 
dela orele 9—1. Obiectul cel de mai 
mare importanţă a fost cestiunea cu 
sidocsia bisericei nóstre.

Din vechime încă au luat asupra 
sa statul incassarea tacselor dela cre
dincioşii noştri, cari erau cunoscute 
sub numirea de sidocsie. Mai de mult 
dela fie-care cap de familie se incassa 
5 cr. pe an. Statul anticipa archie- 
reului nostru suma de 8000 fl. anuali, 
şi el apoi purta contabilitatea. De 
un lung şir de ani nu mai incurgea 
suma de 8000 fl. în vistieria statului 
aşa că au trebuit să acopere dife
renţa fondurile archidiecesane. S’a urcat 
tacsa la 10 cr. pentru un cap do fa
milie , şi nici aşa nu se acoperia 
anticipaţiunea de 8000 fl dela stat 
deşi după conscripţiunea bisericâscă 
dela celea 16.000 familii gr. or. ar 
trebui să ineurgă anual 16.000 fl. Mi
nistrul de culte abdice acuma încas- 
sarea sidocsiei.

La propunerea comisiunei orga- 
nisătore s’a luat conclusul, ca pe vii
toriu biserica să facă conspectul fami- 
lielor în fiecare comună; încassarea 
sidocsiei pe basa acelui conspect să o 
facă organele politice, şi suma încas- 
sată să o administreze îndată comi
tetului nostru parochial. In chipul 
acesta să se facă representaţiune la 
ministrul de culte.

Şedinţa X.
Tot Luni în 2 Maiu s’a ţinut şe

dinţa a X. dela orele 4—7 d. a. 
Obiectul de mai mare importanţă a 
fost raportul consistorial despre afa 
cerea cu salariele înveţătoresci în faţa 
legei celei nouă, art. XXVI, din 1893, 
In sensul acestei legi dotaţiunea în
văţătorilor trebue să fie cel puţin 300 fl.

Consi8toriul în raportul său, pe 
care l’am publicat în totă estensiunea 
în nrul trecut al fóiei nóstre, arată 
că comunele bisericesci în faţa peri
colului şi-au încordat puterile pănă 
la estrem, că în decursul anului 1893 
salariele învăţătoresci s’au urcat cu 
suma de preste 60.000 fl. şi cu tóté 
acestea mai avem încă 276 de scóle, 
cărora nu s’a putut asigura dotaţiunea 
minimală, că pentru ajungerea acelei 
dotaţiuni se mai cere o sumă de 
34.699 fl. 65 cr.

Sinodul a încuviinţat măsurile 
proiectate de consistoriu pentru de- 
lăturarea răului Şedinţa procsimă s’a 
anunţat pe Marţi la 3/15 Maiu, pu- 
nându-se la ordinea <jilei constituirea 
senatului şcolar şi epitropesc şi ale
gerea uuui profesor definitiv la sec
ţiunea teologică a seminariului „An
drei an“,

Şedinţa XI.
ţinută la 3/15 Maiu a. c.

Şedinţa XI ultimă a sinodului s’a 
ţinut la 3/15 Maiu c. Deschiderea să 
face la 9 óre a. m.

La ordinea (film să pune alegerea 
asesorilor in senatul epitropesc, prin

şedule, conform §-ului 116 de stat. org* 
şi să aleg prin majoritate de voturi, 
de asesori onorari in senatul şcolar: 
din cler: M. Voilean. D. Coltofean şi 
Dr. Remus Roşea; mireni: Dr. I. Mihu, 
Leontin Simonescu, loan de Preda, Ip. 
Ilasievici, Dr. Liviu Leményi şi Dr. N. 
Vecerdea. In senatul epitropesc s’au 
ales: din cler: Galact. Şagău, N. Ivan 
I. Droc, mireni: Dr. I. Nemeş, I. Lu- 
cuţa, St. Stroia, I. Măcelar, Silvestru 
Moldovan şi Dr. N. Olariu.

Asesor ordinariu (salarisat) in se
natul şcolar a fost ales Mat. Voilean.

După acésta a urmat alegerea unui 
profesor ordinar definitiv la secţia teo
logică a seminariului nostru „Andreiana, 
fiind ales cu unanimitate Dr. Petru 
Span.

Urmézá apoi rapórtele diferitelor 
comisiuni. Dintre conclusele mai în
semnate amintim, conclusul în ces
tiunea edificării unui nou seminar 
archidiecesan, de a se grăbi punerea 
în lucrare a zidirii; conclusele prin 
cari se iau la cunoscinţă şi se aprobă 
rapórtele şi socotelile închieiate ale 
comisiunii tipografice, starea fondurilor 
şi fundaţiunilor archidiecesane, starea 
proceselor, împărţirea ajutórelor din 
fundaţiunea „Andronic“ pe 1894. Cu 
privire la propunerea deput. Popea, de-a 
să ierta scólelor nóstre din Braşov împru
mutul de fl. 10,000 contras dela fondul 
general administrativ, sinodul la pro
punerea corn. financiare decide, ca 
consistoriul se se adreseze la consis- 
tórele diecesane, pentru a ajuta scó- 
lele nóstre din Braşov, ér pănă se va 
resolva acésta, pretensiunea de replâ- 
tire din partea consistoriului să se 
ţină în suspens. Să aprobă apoi bud
getul consist, pe 1894.

Urméza la ordinea (filei mai de
parte raportul comisiunii petiţionare. 
Cererile cele mai multe să transpun 
sinodului, spre competentă afacere, 
respective studiare. Adresa tinerimii 
subşternută prin dep. Aug. Nicoră, să 
resolvă negativ, din motiv, că prin căde
rea proiectului de lege despre dreptul 
matrimonial in casa magnaţilor nu mai 
e actuală, luându-se cu plăcere act de 
altfel despre interesul tinerimii faţă 
de lucrurile nóstre bisericesci- culturale. 
Deputatul Aug. Nicoră contra decisiunii 
sinodului iri8inuă vot separat.

Sé votézá şi să decide solvirea 
diurnelor şi speselor de drum ale de
putaţilor, să decide ca procesele ver
bale neverificate încă, să se verifice 
prin deputaţii presenţi în Sibiiu şi 
apoi urmâză încheierea sesiunii sino
dale prin o vorbire frumosă a Prea- 
cuvioşiei Sale vicariului archiepisco- 
pesc, la care a răspuns deput. I. Popea, 
mulţămindu-i pentru conducerea di
bace a şedinţelor şi urându-i viâţă 
lungă, şi sănătate, pentru binele bise
ricei nóstre.

Procesul memorandului.
(Urmare).

ii Maiu n.
I u l i u  Co r o i a n :  Onorat tribunal 

regesc! După cura puteţi observa abia 
în acest moment mi au venit la cuno
scinţă câteva din actele necesare apă- 
rarei. pentru studiarea cărora nu mi 
s’a dat încă răgaz. Sunt advocat de
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aprópe 20 ani şi în acéstá calitate am 
avut fericirea sé particip la mai multe 
pertractări criminale şi procese de presă, 
dar’ mărturisesc că nu mi s’a întâmplat 
încă sé ved . . . .

P r e ş e d i n t e l e  întrerupe pentru 
a cere traducerea şi a observa vorbi- 
toriului sé nu se depărteze de obiect.

I. Cor o i an :  Die preşedinte! Vé 
rog să stabiliţi dreptul de estindere 
a espunerilor mele şi Vé rog să-mi 
spuneţi, dacă ’mi este ertat a mă apăra 
în totă forma, căci la cas contrar re
nunţ la apărare şi n’am decât se aştept 
sentinţa.

P r e ş e d i n t e l e  declară, că dă 
teren suficient pentru apărare.

I. C o r o i a n :  Die preşedinte Sciu 
cât ar.fi de zadarnic să mai revin asupra 
faptului, că suntem lipsiţi de apărători 
dar’ tocmai pentru că ne aflăm în acé- 
8tă situaţiune aşi dori să atrag aten
ţiunea onoratului tribunal asupra îm- 
prejurărei, că este mare deosebire intre 
sistemul de apărare al unui advocat 
şi acela al unui acusat. Advocatul în 
vértutea dreptului său de apărare, póte 
da cuvintelor şi ideilor sale o esten- 
siune cât de mare. El are acest drept 
deplin şi necondiţionat. Nu aşa însă 
acusaţul. In momente grele acusatului 
i este cu mult mai greu a se apăra 
el pre sine de cât pre apărători. Me
dicul nu’scrie lui insuşi reţeta.

Noi acusaţii, cari stăm aici pre 
băncile acestea, suntem representanţii 
poporului român. Ei bine/ Şi tocmai 
noi să fim lipsiţi de dreptul de apă
rare. D-vostră sciţi cu toţii din ace
lea petrecute pănă aşii în acăstă sală, 
că asupra nostră şi a apărătorilor no
ştri s’a făcut o mare presiune şi pre
siunea acesta a dat resultatele de a^i, 
când noi acusaţii ne vedem fără apă
rători Trebue să recunoBceţi dar’ cu 
toţii, că orice paşi am face noi acu
saţii nu ar fi suficienţi în interesul cau- 
sei nóstre. Trec mai departe. Din ac 
tul de acusaţiune al dlui procuror văd, 
că este încriminat comitetul de 25 al 
partidului nostru naţional. Prin urmare 
stăm aici ca representanţii poporului 
român faţă în faţă cu nesce juraţi pre
ocupaţi politicesce Cestiunea politicei 
unei naţiunii dlor, nu se póte judeca 
de nesce juraţi. Veţi recunósce dar’ că 
situaţiunea, în care ne aflăm noi e de tot 
falsă, căci membrii acestui juriu nu 
pot să aducă asupra nostră un ver
dict nepreocupat. Şi mai ales acest 
tribunal şi acăstă curte cu juraţi nu 
sunt competenţi de a judeca asupra 
acestui proces. Instituţia juriului la noi 
nu se póte compara cu instituţia ju
riilor din alte ţeri civilisate, unde ju
riile sunt astfeliu acomodate în cât 
nu pot veni în contrazicere cu starea 
faptică a lucrurilor. Străinătatea, d lor, 
va califica de barbarie împrejurarea 
că aici judecă asupra nostră contrarii 
noştri politici. Ar fi deci în interesul 
statului şi al justiţiei magiare ca onor 
domn procuror să-şi retragă acusa.

D-l C o r o i a n  Zice mai departe, 
că acusaţilor li-se atribue delictul, că 
într’o şedinţă din 25—26 Martiu 1892 
au hotărît compunrea, tipărirea şi res- 
pândirea unui memorand. In luna lui 
Mai 1893 s’a făcut în Sibiiu o inve
stigaţie cu d-l Brote. Acusaţul însă 
(Coroian) a fost ascultat în cestiune 
numai după un an şi 3 luni. Vorbesce 
apoi şi deprescripţiunea delictului, şi 
Zice că tipărirea nu s’a respândit cum 
<|ice d-l procuror în actul de acusaţiune.

Memorandul s’a publicat mai în- 
tâiu în organele partidului ,,Tribuna“ 
şi „Gazeta Transilvaniei“ şi publicarea 
acăstă s’a făcut inainte de a se începe 
investigaţiile. Dacă e vorba de incrimi 
nare pentru respândire, atunci trebuia 
în criminate aceste foi. Coroian jdo- 
vedesce lămurit şi negă hotărît că me 
morandul ar’ cuprinde pasagi contra 
statului.

Procurorul ridicându se spune, că 
aici juraţii nu judecă, ca magiari ci 
ca judecători chiemaţi a judeca, asu 
pra ord. dreptului public al statului 
vătămat. Se încârcă apoi a arăta, că

escepţiunile acusatului faţă cu pres- 
cripţiunca sunt nebasate. ţ)ice apoi 
mai departe, că acusaţii nu stau aici 
ca representanţii poporului român. Le
gea ungurescă nu cunósce represen- 
tanţi ai naţionalităţei şi însuşi acusa 
ţii se numesc pe sine mandatarii ale
gătorilor români, ér nu ai poporului.

Preşedintele suspendă apoi şedinţa 
pe 20 minute. După redeschiderea 
provocă pre acusaţi să-şi facă obser
vările mai departe.

Dr. l o a n  Ra ţ i u :  Onorat tribu
nal regesc, vă rog să binevoiţi a-mi 
permite se fac o observaţiune preala 
bilă relativă la chipul cum s’a dispus 
compunerea, asternerea şi publicarea 
memorandului.

In anul 1881 s’a constituit par
tidul naţional român in Ungaria şi 
Transilvania în modul următoriu : ale
gători români din tóté cercurile elec
torale, şi-au ales representanţii lor, în 
contormitate cu legea electorală, ce se 
află în vigóre, şi aceşti delegaţi ai 
alegătorilor români s’au înti’unit în
tr’o conferinţă generală în anul 1881.

In acăstă conferinţă s’a constituit 
partidul nostru român, şi s’a stator
nicit programul acestui partid. Cel 
dintâiu punct al programului a fost, 
că partidul să lupte, prin tóté căile 
legale, pentru a câştiga autonomia 
Transilvaniei. In acelaşi an conferin
ţa generală a hotărît redactarea şi 
publicarea unui memorand, care să 
aibă de scop a face cunoscută situa 
ţiunea în care se găsesc românii din 
Ungaria şi Transilvania. Tot în acé- 
sta conferinţă s’a hotărît, ca memo 
rândul să se împarte tuturor bărbaţi
lor de stat ai Ungariei şi Transilva
niei, fapt, care s’a şi îndeplinit în 
anul 1882.

Conferinţele ulterióre din 1887, 
1890 şi 1892 au decis redactarea unui 
„memorand“ şi aşternarea lui cătră 
Tron. In 1892 conclusele acestei con
ferinţe au stabilit în chip desevârşit 
aducerea la îndeplinire a acestui punct

Prin urmare acast „memorand“ 
care este espresiunea voinţii tuturor 
românilor, şi care este învinuit ca de
lict de agitare, a fosţ stabilit să se 
presinte Tronului, în anul 1892, în 
21 şi 22 Martiu Atrag atenţiunea 
onor Tribunal, că chiar dacă ar tre
bui să admitem, că cuprinsul acestui 
„memorand“ constitue un delict, el 
este opera nu numai ai membrilor co
mitetului partiduli i naţional român, 
ci a tuturor românilor, cari au luat 
parte la acea conferinţă.

Pentru a dovedi acestă aserţiune 
mă refer la procesul verbal al con 
ferinţei din 1892, care se află alătu
rat la actul de acusai’e, şi la conclu
sele conferinţei ţinute în anul 1893 
în Zilele de 23, 24 Iulie, la care au 
luat parte aceiaşi delegaţi, — condu
şii, prin care delegaţii poporului ro
mân declară, că memorandul este opera 
lor şi că se fac solidari cu íntrégá 
procedură privitóre la compunerea, 
publicarea şi aşternerea cătră tron, a 
acestui memorand.“

Prin urmare, încă odată, dacă 
acest „memorand“ póte constitui un 
delict de presă, pentru acest delict 
nu pot fi chiămaţi la răspunderea nu
mai membrii comitetului partidului 
naţional, căci după cum am arătat, j 
memorandul este opera întregului po
por roman, popor care, afirm fără temă 
de a fi desminţit. nu va denega, nici 
odată, ceea ce a făcut

Considerând data, la care a avut 
loc, pentru întâia oră, publicarea ace
stui memorand, mă alătur la argu
mentele aduse de consoţul meu, dl 
Coroianu, şi declar că, în mod necon
testabil prescripţiunea n’are loc.

Intru-cât se atinge de persona 
mea, am onóre să fac cunoscut, înal
tei curţi, că mie mi s’a încredinţat 
un esemplar din „memorand“ în luna 
Maiu 1892, cu obligaţiune de a-1 pre
sents înaltului Tron.

Acest esemplar l’am primit de 
la comitetul central electoral din Viena

şi doritoriu a-mi îndeplini mandatul 
am cercat prin tóté căile legale, să-’l 
pre8int, Maiestăţii Sale. Din nenoro
cire însă, cu tóté că intenţiunile nós
tre erau cât se pote de juste, nu ne-a 
succes să ’1 putem presents direct 
Maiestăţii Sale. In urma acestora m’am 
întors acasă bolnav şi reţinut de bolă 
n’am putut participa la şedinţele co
mitetului, cari s’au ţinut în 25, 20 
Martie, 1892. Aşa dar’ rog să fie no
tat faptul, că până la 14 Iuliu, 1892 
n’am participat nici la şedinţele co 
mitetului, nici la alte lucrări, din 
causă că mă aflam bolnav la Viena 
Inlors în Ziua (le 13 Iuniu, am fost 
silit a-mi părăsi casa în Ziua de 14 
Iunie, din căuşele pe cari onor tri
bunal cred, că le cunósce

Cred dar onor. tribunal, că din 
espunerile ce am avut onóre a face 
resultă în mod neîndoios, că faţă de 
mine prescripţiunea trebue să aibă loc. 
Şi în acest scop rog pe onor. d. pro
curor sé binevoiéscá a-şi retrage acu- 
saţiunea privitóre la mine.

P r o c u r o r u l  ia c u v â n t u l .  
El susţine că delictul nu se cu 
prinde în faptul votărei şi aşternerei 
memorandului ci în faptul că comitetul 
central a hotărît în şedinţa sa din
25 şi 26 Martiu 1892 tecstul, tipări
rea şi respăndirea memorandului: cu 
privire la prescripţiune s’a pronunţat 
odată.

Dr. I. Ra ţ i u :  Rog pe onor. tri
bunal, a mi acorda cuvântul, pentru 
a face câteva observaţiuni. Nu trebue 
uitat, că în şedinţele conferinţii ge
nerale la care am luat parte s’a de
cis publicarea şi respăndirea „memo
randului“. Nu póte avé loc delictul 
pentru că acest act n’a avut nici o 
urmare reală, şi deci nu póte fi pe
depsit. Observaţiunile dlui procuror 
relative la faptul că prescripţiunea 
nu are loc nici faţă de mine, trebue 
să observ, că la şedinţele din 25 şi
26 Martiu, n’am luat nici parte şi că 
chiar dacă decisiunea acelei confe
rinţe ar putea constitui un delict, eu 
nu pot fi acusat.

Dl. Pop Ba 8 esci .  Onorabil tri
bunal, declar, mai înainte de tóté, că 
me alătur la escepţiunile ridicate de 
Dl. Coroianu şi Dr Raţiu. Mă declar 
pe de altă parte solidar pentru în
tregul cuprins al „memorandului“, 
fiindcă am adânca convingere, că el 
este espresiunea neţermuritelor du
reri, de cari sufere naţiunea română. 
Cu privire la prescripţiune, rog pe 
on tribunal, sé binevoiéscá a lua 
acesta cestiune în seriosă cumpănă. 
Prescripţiunea are loc, în unele părţi 
ale Ungariei după 6 luni, ér’ în Tran
silvania după un an. Nu pot insi
sta mai mult asupra apărărei mele, 
fiind-căsunt în joc cestiuni de drept, 
pe care ne fiind advocat nu le pot 
cunósce.

Vas.  L u c a c i u :  Onorat tribu
nal regesc şi on curte!

Mai nainte de tóté ţin se arăt 
înaintea onoratului tribunal situaţiunea 
în care mă găsesc eu acum când apă
rătorii ni-au părăsit. Pentru mine 
acesta situaţiune este surprinZetóre 
întru cât se atinge de faptul, că 
preşedinte al tribunalului a deschis 
o desbatere asupra cestiunii privitóre 
la meritul acusei şi la prescripţiune. 
Eu, care de şi sciu carte, nu cunosc 
aşa numitele apucături ale adminis- 
traţiunei şi justiţiei, vorbesc de apucă
turi nu în sens rău, ci de disposiţi- 
unile şi formele legale pre care le 
arată procedura justiţiei, m’am între
bat pănă unde mi-se estinde dreptul 
meu de apărare? Nu mi dam samă 
de estensiunea acestui drept, pănă la 
cuvântarea dlui Dr. Raţiu. Acum sunt 
în stare a-mi cunósce posiţiunea difi
cilă a unui acusat, care n’are la spa
tele seu un apărător, spre a’l călăuzi 
în cestiunile de procedură juridică.

Dacă este vorba, că actul numit 
„Memorandum“ aşternut la M. Sa, for- 
mézá obiectul acusaţiunii, atunci eu

Í

faţă de espunerile dlui procuror su
prem al statului, întreb: când a vă- 
Şut în mod juridic, bine înţeles, acest 
act lumina sórelui pentru întrâga pu
blicitate, ca acusaţii lui să pótá fi traşi 
înaintea judecăţii acestui onorat tri
bunal? Şi mai întreb pe dl procuror 
despre împregiurarea cronologico juri
dică, care să referă la acest act, şi il 
rog să-mi răspundă la următorele în
trebări: Are dl procuror cunoscinţă 
numai într’un mod general despre fap
tul, că s’a publicat în lumea largă 
un Memorand, sau are cunoscinţă, că 
în Ungaria şi Transilvania esistă un 
partid naţional român, cu organele sale 
autorisate sau ca se le numesc într’un 
termin parlamentar cu organele sale 
oficiale ?

Şi . că acest partid în conferinţele 
sale a compus cândva un Memorand, 
care formâză obiectul încriminărilor 
de astăZi ? Şi în acest cas, când a vă- 
Zut lumina acest act în sinul organe
lor sale, acest act, care nu este numai 
fiul nostru, acelor 25 membrii acusaţi, 
ci este fătul partidului naţional român, 
este fătul intregei naţiuni române, care 
a hotărît în decisiunile sale publicarea 
lui în „Gazetta Transilvaniei“ organul 
partidului pe atunci în şi „Tribu
na“. — Cu privire la cestiunea de 
prescripţie suntem datori se privim 
procedura justiţiei în mod obiectiv. 
Luând e8emplnl ţărilor culte am ado
ptat şi în partidul nostru naţional, că 
tóté decisiunile acestui partid să fie 
publicate în fóia lui oficială. Terininul 
prim, care prin urmare trebue consi
derat din punctul de vedere cronolo
gico juridic, este acela în care gazeta 
oficială a unui partid pnblică una diu 
decisiunile sale. Dl procuror insă gă- 
sesce, că acest prim moment a esistat 
atunci când memorandul sa  tipărit 
în „Tribuna“, a esistat mai tâi’Ziu 
când el s’a publicat în alte foi, a esis- 
tat mai departe când s’a tipărit în 
mai multe limbi, esistă şi acum în anul 
1894, fiind-că iată o carte istorică, 
în care acelaşi memorand să publică 
(arată o carte: „Programele Români
lor“), va esistă peste un an când un 
om care să va ocupa de viaţa naţiu- 
nei nóstre îl va publica din nou. Şi 
deci şi acum, şi peste un an, şi peste 
10 ani ori de câte ori acest memorand 
se va publica, momentul prim esistă 
neîntrerupt în acest întreg interval 
de timp, şi aşa fiind iarăşi vor veni 
puterile de stat a Ungariei să acuse 
pe diferitele comitete şi, care s’au stră- 
curat .7i se vor străcura, pentru delic
tele de presă. Ei bine Dior! A raţio
na în acest chip însemneză a duce ad 
absurdum administraţia justiţiei. Să nu 
denaturăm însă d-lor cele mai sfinte 
adevăruri, să nu încercăm prin mijló- 
ce dibace a schimba sensul si scopul 
ideilor şi să nu ne jucăm cu cuvintele 
într’un mod aşa de uşuratic, atunci 
când avem de discutat cestiuni atât 
de mari, de cari se ocupă íntréga lume 
ci vi lisată.

Memorandul s’a tipărit în fóia ofi- 
ciosă a partidului naţional şi acest mo
ment de tipărire este singurul şi ade
văratul termin, prin care trebue să fie 
recunoscut, celelalte sunt lucruri, cari 
per nefas se aduc aci pentru asupri
rea, pentru sdrobirea nostră. Din punc
tul de vedere al prescripţiunii cer, ca 
onor. tribunal să binevoiéscá a lua în 
considerare ca termin prim, terminul 
care în acest act a apărut în fóia ofi- 
ciosă a partidului naţional român.

Die preşedinte!
Memorandul este opera întregului 

partid naţional român şi avem docu
mente pentru a proba acéstá afirma
ţii! ne. Documentul nostru este, proce
sul verbal a conferinţei generale din 
1893, în care espressis verbis se spune 
că totă procedarea conferinţei generale 
din anul trecut, totă procedarea corni 
tetului naţional, privitóre la compune 
rea, redactarea şi substernerea memo
randului nu numai că o aprobă, ci şi-o 
şi însuceşce şi identifică. Va să Zicâ



TELEGRAFUL ROMAN. 207

avem a face cu un act al întregii 
conferinţe, al întregului partid naţio- 
oal român şi atunci trebue să mergem 
un pas mai departe,

In cestiunea prescripţiunei, fiind 
vorbă de un cas special aş ruga pre 
onor. tribunal, ca el să fie tratat în 
parte cu fie-care din membrii comite
tului naţional. Intru cât mă privesce, 
eu n’am avut occsiune să-mi fac es 
cepţiunile mele şi jprin urmai’e soco
tesc că hotărîrile înaltei curţi nu să 
referesc la mine.

Trec acum, onor. trib. regesc la 
o consideraţiune care pentru noi este 
de o capitală importanţă şi acăstă con
sideraţiune constă în a precisa, care 
este calitatea nostră în acest moment, 
când stăm pre banca acusaţilor, faţă 
de actul de [acusare şi faţă de expu
nerile pe care a binevoit a le face 
onoratul domn procuror ? Şi înainte 
de tóté vă intreb nu este őre acesta 
momentul, in care o desăvârşită mirare 
să mă cuprindă, când văd pe dl. pro
curor suprem, representant al puterii 
do stat, susţinând teorii pre cari le-a 
espus odineoră?

Să nu fiu óre preocupat nu nu
mai de ce văd astă4i, dar’ de ceea ce 
va fi într’un viitor apropiat, când as
cult susţinăndu-se într’aşa ;fel opiniu- 
nile scientifice privitóre la constituţi
onalism şi la constituirea partidelor 
de câtră domnul representant suprem 
al puterii de stat ungar?

Şi să nu mă îngrozăscă óre că 
aceste teorii ar’ pute fi luate de esem- 
plu, că s’ar puté răspândi, că vor fi 
menite să facă scóla viitorului?

Să analisăm puţin cestiunea onor. 
tribunal regesc. Este un lucru dintre 
cele mai elementare chipul cum sunt 
constituite partidele politice într’o ţară, 
şi acest lucru este cunoscut de tótá 
lumea Noi românii ne-am constituit, 
ca partid naţional român pe basa unui 
program politic proclamat în anul 1881 
şi acest program este stégül, pre lângă 
care s’au grămădit pot <jice totă su
flarea românâscă. Un singur partid 
avem în sinul căruia, har D-lui, nu 
esistă mei o deosebire de curente sau 
deosebiri politice. Acest partid repre- 
sintă întrăga poporaţiune română după 
ideia constituţională, şi atunci ce re- 
presintă óre membrii comitetului ese- 
cutiv ai acestui partid naţional ? Cât 
de uşor ne stă înainte analogia, ce o 
putem stabili cu ajutoriul celorlalte 
partide din ţâră. Óre membrii comite
tului esecutiv ai partidului liberal ce 
represintă ei ? Negreşit represintă ei 
partidul liberal. Óre membrii comite
tului esecutiv ai partidului indepen
dent ce represintă ei? Negreşit parti 
dul independent. Óre membrii ori că
rui alt partid ce reprosintă ei? Fără 
îndoială represintă partidul respectiv. 
Dacă este aşa, ce represintă óre mem
brii partidului naţional român?

Răspunsul este drese, el este tras 
din acea logică legală, despre care 
am vorbit cu privire la celelalte par
tide. Şi numai printr’un aims de cu 
vinte prin siluirea flagrantă o unei con- 
cepţiuni juste din punctul de vedere 
constituţional, din punctul de vedere 
al evoluţiei politice ni se va puté, <}ice 
nu cu cinism, pentru că eu nu văd 
cinism în procedarea dlui procuror, 
dar, aşi puté pica cu o intenţionată 
uşurinţă, că membrii comitetului ese
cutiv al partidului naţ. rom nu repre
sintă acest partid. Pe basa acestei ar- 
gumentaţiuni voesc să ajuung, onor. 
trib. reg. la scopul pentru care am 
luat cuvântul, scop care constă în a 
îndupleca pre dl procuror al statului, 
să-şi retragă acusa.

Nu 8ciu dacă îmi va succede, am 
însă conscinţia, că aşanar trebui să se 
facă, şi acésta mi-o dictézá mintea 
sănătosă, mi-o spune inima mea care 
bate pentru binele şi fericirea ace
stei ţeri.

Memorandul este opera nu numai 
a comitetului esecutiv al partidului 
naţional, dar este, după cum am <jis, 
opera întregii naţiuni române şi acei

care ne-am grupat sub stégül progra
mului naţional am aflat espresiunea 
partidului nostru în acest memorand, în 
faţa nostră stau aceia, cari nu primeRC 
nici programú^ nici memorandul nostru.

K forte natura,1 ca aceia cari nu 
primesc ideile scrise în „Memorandul 
nostru, să formeze un partid politic 
cu totul contrar celui în jurul căruia 
ne-am grupat noi, şi inspirat de ideile 
sale proprii, a căror critică nu e scopul 
să o fac acuma, e tot atât, de natural 
ca pornind din idei preconcepute să 
fie până la sfîrşit, in contra acelora, 
cari represintă partidului naţional român.

Se (ji^e că şi în memorand sunt 
espresiuni vătămătore şi contrare le
gilor şi constituţiunei statului.

E locul să întreb aici, ce înţeles 
mai are óre în lume şi în acăstă ţâră 
lupta constituţională ? Dar când parti
dul independent luptă din tóté puterile 
în contra dualismului, în contra insti- 
tuţiunei delegaţiunei, óre ce face el? 
Delegaţiunea nu este óre şi ea una 
dintre legislativele ţerii ? Ei bine, când 
partidul independent atacă acesta insti- 
tuţiune pe tóté căile, prin jurnale, prin 
discursuri publice şi private, însămnă 
óre că el calcă constituţiunea? Dar 
binedlor, spuneţi-mi atunci, ceestelupta 
constituţională ?

Nu a trecut mult de atunci onor. 
tribuual, de când cu ocasiunea unei 
desbateri în B-pesta, s’a respins o lege 
pe care membrii parlamentului au con
siderate de vătămătore. Ei bine, dar’ 
ce s’a întâmplat ? Membrii municipi
ului Dobriţîn au făcut o cerere, pe care 
au dat’o în formă de circulară la tóté 
municipiile în scopul ştergerii s’au re
formării acestei instituţiuni şi acésta 
pe motivul, că instituţiunea sufere de 
multe bólé, că este putredă, şubredă 
şi de că ea n’ar putea fi, decât o sta
vilă în calea progresului şi a desvol- 
tării statului ungar.

Acésta cerere, acésta circulară a 
fost publicată în forma cea mai liberal 
şi largă.

Atunci n’am dreptul să me în
treb : óre numai românilor să nu le 
fie iertat a veni cu o cerere înaintea 
publicităţii Europei? Óre numai ro
mânii se n’aibă dreptul a pune două 
linii una lângă alta şi să cjică i Situa- 
ţiunea nostră numai este de suferit, 
cerem îndreptarea?! Cunóscem răul. 
căruia ne supunem, pentru-că acest 
rău stă în legi şi noi suntem deprinşi 
a respecta legile, dar noi cerem în
dreptarea acestor legi, pentru-că le 
găsim injuste!

Ei bine, dacă astfel de espresiuni 
constituesc delict de presă, dacă o 
astfel de procedură justă şi neascunsă, 
dacă asemenea sentimente declarate 
in mod făţiş, la lumina sórelui şi cu 
cele mai curate intenţiuni, constituesc 
o călcare a legilor, atunci mé întreb, 
ce înţeles mai are constituţiunea în 
Ungaria şi Transilvania?

Pe basa acestor espuneri, rog pe 
Dl. procuror a-şi retrage acusaţiunea?

Cu privire la prescripţiune, rog 
pe onorabilul tribunal, se binevoéscá 
a aduce decisiune în merit.

(Va nuna,)

N o u t ă ţ i .
Personal. Escel. Sa I. P. S. Domn 

archiepiscop şi metropolă Miron Ro ma n u l ,  
Duminecă după átnézi a plecat la Budapesta
în afaceri de interes pentru biserică.** *

Profesori diplomaţi. Domnii Traian 
Farcaş, profesor giranasial în Beiuş şi Dr. 
Emilian Popescu, profesor seminarial în Si- 
biiu, depunénd esamenul pedagogic înaintea 
comisiunii esaminătore din Budapesta au 
fost declaraţi de profeseri diplomaţi pentru 
institutele cu limba de propunere românescă 
şi magi ară ** *

Comisariu regesc. Foile din Buda
pesta aduc soirea, că 23 de deputaţi arde
leni, aparţinători partidului guvernamental, 
au ţinut o conferinţă, în care au liotărît ca 
se adreseze guvernului o cerere, ca sé de-

nuinăscă preste Ardél un comisariu regesc. 
Ansă la acest,, adat infortnaţiunile deputatului 
cont. Ed. Bethlen, care reîntors din Ardél a 
descris mişcările românilor în o lumină de tot 
nefavorabilă. Se afirmă, că ministrul Hie- 
ronymi a şi cerut informaţiuni in acésta pri
vinţă dela viee-spanul comit. Dobâca, unul 
dintre cei mai încrezuţi barbaţi, pe cari ii
are ministrul în Ardei.

** *
Fondul preoţesc din Arad. Aduna

rea generală a fondului preoţesc aradan s’a 
ţinut Sâmbătă în 5 Maiu sub presidiul Prea- 
sânţiei Sale părintelui episcop al Aradului 
loan Meţian. După cuvântul de deschidere 
adunarea a luat la cuuoscinţă raportul ve
nerabilului consistoriu despre starea fondu
lui. Din acest raport constatăm, că starea 
activă a fondului preoţesc aradan a fost la
finea anului 1893 de preste 240,000 fl. v. a. 

** *
Bani de argint fără musteţe. Sunt 

în circulaţiune monede de argint de un Ho
ren, cu icóna monarchului de pe acel timp 
încă, când domnitoriul nu avea nici mustaţă 
nici barbă. Mulţi, şi între aceştia şi negu
ţători, precum să spune, nu vreau se primé- 
scâ de buni aeei bani. Banii aceştia sunt însă 
buni şi au valóre deplină, pentru că nici nu
sunt opriţi, nici nu sunt scoşi din circulaţiune. 

** *
Complotul din Serbia. După soirile 

sosite din Belgrad s’a stabilit esistenţa, prin 
raporturi oficiale, a unei conspiraţiuni anti- 
dinastice în favórea familiei Karageorgevici. 
Acăstă conspiraţie a motivat perchizifiile şi 
arestările, ce s’au făcut în ţlilele din urmă 
în Sérbia.

Pasiéi însuşi e bănuit, că întreţine re- 
laţiuni cu familia Karageorgevici şi ar fi 
arestat, dacă n'ar fi în străinătate.

** *
Invitare. Corpul învăţătoresc dela 

scóla gr. or. din Tilişca arangiază Duminecă 
în 15/27 Maiu în „Arinii Gruiului" (Bercul 
verde) maialul tinerimei şcolare din loc, la 
care cu plăcere invită pe toţi binevoitorii 
scotelor române. Oferte marinimóse să pri
mesc cu mulţămită şi să vor cuita pe cale 
Ziaristică. Eventualul venit curat Be va destina
fondului şcolar. Invitări speciale nu se fac. 

*$ X
Invitare la „Maialul“ ce va avé Du

minecă în 15 Maiu a. c. v. în „Bărcul cel 
oprit“ din loc, sau la cas de plóie în scólá. 
Venitul e destinat pentru biblioteca scólei. 
Preţul de intrare după voinţă. Apoldul-de- 
jos, la 8 Maiu, 1894. Corpul înveţătoresc.

Cronică.
O adunare de învăţători ţinută sub ba
ionete — 3/15 Maiu în Făgăraş — şi 

mai încă ceva
Ţ a r a - O l t u l u i ,  Maiu 1894.

O n o r a t e  cl 1 e r e d a c t o r !
După cum aţi binevoit a publica 

în nr. 44 dela 21 Aprile a. c. vechiu 
al organului nostru „Telegraful Ro
mân“ despărţemântul I. Făgăraş al 
„reuniunei învăţătorilor români gr. or. 
din districtul Făgăraşului“ şi-a ţinut 
prima adunare generală din est an 
Duminecă în 1 Maiu a. c. v. în co
muna Şona, care în cele bisericesci 
aparţine protopresbiteratului Făgăra
şului, érá în cele politice cercului pre
toriai al Cohalmului.

Ca tot. deuna biroul acestei reu
niuni culturale, şi-a ţinut de datorinţa 
ca deodată cu convocarea membrilor 
la adunarea, se încunosciinţeze şi ofi
ciul local (primăria comunală) din 
comuna, tinde se ţine adunarea, ceea- 
ce şi de astă dată s’a făcut Dar’ 
fără de a ne cugeta — printr’un eB- 
preş, biroul reuniunei se pomenesce 
cu următorea epistolă, venită dela un 
amic al nostru:

„Cu bucurie am salutat aduna
rea învăţătorilor în comuna nostră 
Şona, dar în momentul de faţă a so
sit un scriitor al notariului cu ordin 
strict dela protopretorele, că de se 
va ţină adunarea fără concesiune dela 
el, comuna va fi pedepsită cu 200 fl. 
v. a. Deci, dacă nu cumva aţi încu- 
nosciinţat deja oficiul pretoriai din

Cohalm, faceţi-o acesta la moment, ca 
să nu fim în urmă blamaţi, sau chiar 
să ni se disólve adunarea“

Am făcut dar cunoscut şi oficiu
lui pretoriai din Cohalm, care grab
nic s’a îngrijit a trimete la faţa locu
lui, unde s’a ţinut adunarea gendarmi 
înarmaţi şi un comisariu cu ordin 
strict, că dacă numai ceva i se va 
parea suspitios, adunarea să o di
sólve.

Adunarea convocată, condusă şi 
ţinută după tóté formele legali, n’a 
fost împrăsciată, ci a decurs sub pri- 
veghierea comisariului esmis şi sub 
paza gendarmilor înarmaţi — după 
cum urmeză :

Poporul entusiasmat, în număr 
forte mare (comuna Şona e curat ro
mânâscă şi numără la 2000 suflete) 
vesel, că póte primi în sinul seu pre 
învăţătorii, cari sunt lumina lui, în 
frunte cu preoţimea, corpul didactic 
de acolo şi primăriul satului, a eşit 
cu musica (o trupă de musicanţi abo
nată de comună anume spre scopul 
acesta) afară de comună spre întim- 
pinarea biroului reuniunei şi a învă
ţătorilor membrii cu marşul „Destép- 
tăte române“ cântat de musică şi în
tre aclămările poporului am fost toţi 
învăţătorii conduşi într’o sală de con
venire, de unde în rând doi cu doi în 
frunte cu preşedintele nostru, părintele 
Nicolau Aron, am mers în biserica 
nostră gr. or. din Şona, unde la tra
sul clopotelor întreg poporul, mic şi 
mare, barbaţi şi femei şi toţi copii 
de scolâ au alergat, pentru a lua par
te în rând cu învăţătorii la serviciul 
divin pentru invocarea duohului sfânt, 
după care numai decât a urmat de
schiderea şedinţei şi desvoltarea obiec
telor puse la ordinea Zilei în program

Biserica cea nou zidită din Şona 
spaţiosă, luminosă şi provedută cu tóté 
ornamentele de lipsă în internul ei, 
care face onóre credincioşilor noştri gr. 
orient, şi în deosebi vrednicului paroch 
loan Raita de acolo, numai încăpea 
mulţimea adunată de popor, iqteresat a 
asculta desbaterile acestei adunări în- 
văţătoresci. In frunte cătră sf. altar 
erau membrii reuniunei, învăţătorii 
nostril incungiuraţi de preoţimea din 
şi giur şi un frumos buchet de dom- 
nişore şi domne. In mijlocul bisericei 
şi pănă afară poporul, ără la uşa bi
sericei postaţi deoparte şi alta gen- 
darmii cu baionetele sus, domnul co
misar esmis dela pretură era lângă 
preşedintele, facânduşi notiţe despre 
cele ce se întâmplă.

După invocare ducliului sfânt, pre
şedintele on. dn Nicolau Aron, des
chide şedinţa printr’un cuvânt adresat 
învăţătorilor şi poporului, în care sa
lutând cu cuvintele „Christos a înviat“ 
face asemănare între Mântuitoriul, care 
a fost luminătoriul şi dascălul lumei 
şi învăţători, cari asemenea luminézá 
şi arată calea prosperârei poporului 
nostru Invăţătoriul român, şi-a sciut 
îndeplini chimarea sa ín tóté timpu
rile, şi atunci, când salariul lui era 
mai mic, şi astăzi, când salariul i-s’a 
mai înbunătăţit, tot aşa de conscien- 
ţios îşi îndeplinesce serviţul seu, căci 
nu salariul, ci chiemarea sa pedago
gică îl îndâmnă la acesta. Bucuria şi 
entusiasmul era mare, lacrămi luciau 
din ochiii ascultătorilor acestui cuvânt 
presidial.

A urmat cetirea apelului nomi
nal şi s’a constatat, că aprópe toţi 
învăţătorii membri au luat parte la 
adunarea acésta.

La ordinea Zilei, fiind incassarea 
tacselor în scopul acesta s’a ales o 
comisinne de trei, care censurând şi 
raportul casariului l-a aflat corect, şi 
la timp potrivit a incassat tacse ordinari 
în sumă de 17 fl. v. a. A urmat di- 
sertaţiunea insinuată din indemn pro
priu „despre educaţiune® de învăţă- 
toriul primariu George Buzulescu din 
Şona, care intr’un mod elocuent, prin 
68emple din istorie a arătat educaţiu- 
nea la diferite popóre, şi a popom-
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lui românesc. Operatul s’a dat unei 
comisiuni spre critisare. Conform pro
gramului membrul loan Ciungara, în
văţătoriu primariu în Breaza, şi-a des- 
voltat prelegerea practică: tractarea 
cetitului în anul al 11-lea pe basa bu- 
căţei de cetire „Racul şi Vulpea“ din 
ABCdariul lui I. Popescu, care pre
legere a ţinut-o cu elevii scólei ele
mentari din Sona, anume aduşi spre 
scopul desvoltărei prelegilor practice 
din adunare. Prelegerea a fost ţinută 
după metod şi principiile pedagogice 
şi după un şir de critici binevoitóre din 
partea membrilor competenţi, prele- 
gătoriului i-s’a esprimat mulţămită Tot 
asemenea a urmat şi cu prelegerea 
practică: divisiunea cu cifre decimale 
pentru anul al V de membrul George 
Buzulescu. In sfîrşit membrul Nicolae 
Ludu, învăţătoriu din Beclean, şi-a trac
tat prelegerea sa practică: gimnastica 
în şcdlele poporale, înşirând pe toţi 
dnii învăţători în curtea bisericei în- 
tr’un rând, apoi în două şi mai multe 
rânduri, şi esercitând diferite mişcări 
ale corpului, a arătat dlor membrii, 
cum au de a purcede şi la propunerea 
acestui obiect de însemnătate în pro 
gramul scólelor nóstre. Propuneri mai 
de însămnătate nu s’au făcut în adu
narea acésta, făr’ la punctul acesta 
din program, s’au propus, şi cu una 
nimitate s’a primit, e s p r i m a r e a  cu 
p ă r e r e  de r ău  f a ţ ă  de î m p r e 
j u r a r e a  a c e e a  t r i s t ă ,  câ o r g a 
ne l e  p o l i t i c e  nu au î n c r e d e r e  
î n n e v i n o v ă ţ i a  a d u n ă r i l o r  n ó 
s t r e  c u l t u r a l i ,  şi d i s p u n e  pa z a  
l o r  cu g e n d a r m i ,  c a r i  în p r e 
s u p u n e r e a  p o p o r u l u i  n o s t r u  
s u n t  m e n i ţ i  n u m a i  p e n t r u  f ă 
c ă t o r i i  de r e l e ,  d a r  nu p e n t r u  
p a c i n i c i i  d a s c ă l i  r omâne s c i .

De închiere amintesc, cumcă d-1 
învăţătoriu Georgiu Buzulescu, atât 
la începutul adunărei, cât şi la finit, 
adecă atât după cuvântul de deschi
dere, cât şi la cel de închidere al şe 
dinţelor din partea presidiului, în nu
mele poporului din Şona, a mulţămit 
reuniunei pentru-că a dispus ţinerea 
adunării sale în comuna Şona.

După şedinţe, toţi membrii dim
preună cu publicul străin am luat 
parte la hora din sat, unde trupa 
musicanţilor a cântat feciorilor şi fe
telor, cari au jucat. Apoi de aci ase
menea în corpore, am fost poftiţi la 
o masă comună, bine arangiată şi cu 
multe bunătăţi împodobită, în curtea 
şi casele veteranului paroch loan Raita 
din Şona, care dimpreună cu ginerile 
seu, membrul vicepreşedinte al reu

niunei nóstre loan Capătă, director la 
scóla nóstra din Veneţia inf. s’au în
grijit pentru a omeni pe bineveniţii 
ospeţi.

Aci însufleţirea şi entusiasmul şi-a 
ajuns culmea, atuncea când s’a ridicat 
primul toast întru sănătatea Escelenţiei 
Sale D-lui archiepiscop şi metropolitMi
ron Romanul, care atât de bine scie apăra 
interesele bisericei, şcolei şi naţiunei 
nostre, şi care cu deosebire chiar în 
dilele acestea a luat parte în casa mag
naţilor pentru apărarea intereselor şi 
dogmelor bisericei nóstre.

Drept aceea, învăţătorii momentan 
au subscris următorea adresă de ade
renţă, care s’a trimis Escelenţiei Sale:
Escel. S. D-nului archiep şi metropolit 

Miron Romanul
în Si bi i  u.

„Despărţământul reuniunei învă
ţătorilor români din protopresbiteratul 
Făgăraşului, adunaţi astăzi în şedinţă 
generală în comuna Şona, Vă mulţă- 
mesce pentru posiţiunea luată în casa 
magnaţilor, în causa căsătoriei civile, 
care la cas de reuşită ar fi fost un 
pericol pentru biserica nostră.

„Acest despărţământ al reuniunei 
totodată Vă poftesco ca să trăiţi la 
mulţi ani, pentru binele, înaintarea şi 
înflorirea bisericei nóstre“.

S’au mai vorbit şi e’au cântat 
multe la masa comună din partea în
văţătorilor, cari mai pe urmă întru- 
nindu se în sala de convenire, aci n’au 
lipsit nici jocuri, pănă când cu dra
goste ne am despărţit, mulţămind pen
tru buna primire, ce ni s’a făcut.

*
ţ)iua de 3/15 Maiu a. c s’a serbat 

de cătră inteliginţa română din Fă
găraş şi ginr în ăst an ca nici odată 
pănă acum. Fiind şi 4>ua frumosă şi 
timpul favorabil şi fiind şi (ji de târg 
la Făgăraş, la acăstă serbare s’au adu
nat multă lume, cu deosebire ţăranii 
noştri plugari din Făgăraş s’au pre 
sentat cu feciorii şi fetele lor în nu
măr considerabil, toţi îmbrăcaţi in 
haine de sărbătore ca la Basci, deşi 
era Ţi de lucru. Inteliginţa era mândră 
de acésta, că şi poporul de rând îşi 
cunósce şi apreţiez i zilele de redeştep
tare ale lui. Spectabila domnă Zinca 
Roman, soţia decedatului advocat loan 
Roman din Făgăraş, pătrunsă de acestă 
redeşteptare a poporului nostru, a co
mandat mâncare şi beutură pentru 
ţeranii noştri, cari laolaltă cu inteli
ginţa au încins „hora mare“ pe érba 
verde în dumbrava „Móra de hârtie“,

unde a avut loc acâstă convenire. La 
mese s’au cântat de repeţite-ori „De- 
ştâptă-te române“ precum şi alte poesii 
frumóse, de-ţi era drag când le auijiai. 
Petrecerea a durat pănă nóptea târcjiu, 
când ne-am depărtat mulţămiţi de re- 
sultatul acestei serbări, la care aşa de 
bine ne am petrecut, mai ales că mu- 
8ica lui Rusu n’a lipsit nici cu acestă 
ocasiune.

*
Mai pe urmă raportez şi câteva 

puncte negre din evenimentele de a(ji 
ale Ţării Oltului, şi anume, cu durere 
aud, că preoţii români pentru lucruri 
închipuite, pentru lucruri nevinovate 
sunt duşi cu gendarmii, sunt pedepsiţi 
cu bani în favorul fondului ţării, nu
mai ca să se satisfacă gustului de răs- 
bunare al domnilor slujbaşi ai noştri, 
pe cari îi susţinem în posturi, dându-le 
salarii; nu pentru a terorisa, ci pentru 
a respecta va(]a şi averea cetăţenilor 
acestei patrii, sunt puşi funcţionarii 
noştri. Să şi ínchipuéscá cineva, că 
pentru-că ai mers să întâmpini 'pre 
un domn la gară (tren), pentru acest 
lucru să fi pedepsit cu 50 fl. v. a. 
pedépsá, vetji asta-i crimă!? Cu 50 fl. 
şi 50 fl. sunt pedepsiţi pănă acuma 
doi preoţi de ai noştri, numai pentrucă 
au mers de au intimpinat pe un domn 
la gară. Ér pentru-că ai făcut rugă
ciune in biserică pentru darul lui 
Dumnezeu, să fi dus cu gendarmii la 
interogatoriu; astfel au fost duşi pănă 
acuma doi preoţi de ai noştri.

Nu mai die nimica, vedé-vor unde 
vor ajunge cu lucruri de acestea.

Raportorul.

Convocare.
Onoraţii membri ai reun. înv. 

rom gr. or din despărţământul Sas- 
Sebeşului se convocă la adunarea ge
nerală a despărţămîntului, ce se va 
ţinâ în localul scólei române din S.- 
Sebeş — Joi în 19/31 Maiu a. c după 
programul formulat de comitetul des- 
părţemîntului. începutul la 10 ore 
a m. Nefăcându-se convocări separate 
prin acésta se invită atât membri 
acestui despărţământ cât şi alţi bine 
voitori ai causei şcolare.

S a s - S e b e s ,  în 8/20 Maiu 1894.
Z. Mureşan, N. Todea,

preş. net.

Loterie.
Sâmbătă în 19 Maiu n. 1894. 

Timişăra: 68 44 IO »7 60 
Viena: 25 40 32 88 43

Nr. 345/1894 (85] 1—2

Anunţ.
Zidirea bisericei gr. ort. din pa- 

rochia Gârbova tic sus protopres
biteratul Alba-Iulia se dă in inter- 
prindere pe calea licitaţiunei minuendă 
care se va ţinea la faţa locului J o i In 
3 /U  Imiin in cancelaria oficiului 
parochial la 9 ore a. m. pre lângă 
suma preliminată de 4= 733  fl. 0 3  
er. in bani. Comuna bisericăscă dă 
materialul pâtră, cărămidă, var, apă 
şi năsip, conform ordinului Venera
bilului Consistoriu archidiecesan din 
24 Iuliu 1893 Nr. 4436 Epitrop. Dela 
întreprinzători să recere ca înainte de 
începerea licitaţiunei să depună un va- 
diu de 10% în numărar sau în hârtii 
de valóre. — Planul, preliminariul de 
spese şi condiţiunile de licitare să pot 
vedea la oficiul protopresbiteral. Co
mitetul parochial ’şi reservă dreptul 
a da lucrul in interprindere acelui 
maestru, care va oferi cea mai mare 
garanţă chiar şi când acela nu ar fi 
minus oferent.

A l b a - I u l i a ,  6 Maiu 1894.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Ivan, protopresb.

Nr. 344/1894 [86] 1—2

Anunţ.
Zidirea scólei gr. ort. din paro

ch ia Pâclisa protopresbiteratul Al
bei Iulia să dă în interprindere pe 
calea licitaţiunei minuendă care se va 
ţine la faţa locului Dumineca In 
2 2  Main st. v. (3  lun iu ), la 3  
«re p. m. în cancelaria oficiului pa
rochial pre lângă suma preliminată de 
1 3 5 0  fl. OS cr. în bani. Comuna 
bisericéscá dă materialul petră, cără
midă, var, apă şi năsip conform 
ordinului Venerabilului Consistoriu Ar- 
chidicesan din 8 August 1892 Nr. 5095 
Ep. Dela intreprin<]ător să recere ca la 
începerea licitaţiunii só depună un va- 
diu de 10°/„ în numărariu sau în hâr
tii de valóre. — Planul, preliminariul 
de spese, şi condiţiunile de licitare se 
pot vedé la oficiul protopresbiteral. 
Comitetul parochial ’şi reservă dreptul 
a da lucrul în întreprindere acelui 
măestru, care va oferi cea mai mare 
garanţă chiar şi când acela n’ar fi 
minus oferent.

Al b a - I u l i a ,  6 Maiu 1894.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Ivao protopresb.

Mersul trenurilor pe Hulele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1893.
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